

Μάθημα 28

$f(x) = \cos x$

$f'(x_0) = -\sin x_0$ $f'(x_0) = -\sin x_0$ (1)

$f''(x_0) = -\cos x_0$ $f^{(3)}(x_0) = \sin x_0$ (2)

$f^{(4)}(x_0) = \cos x_0$ $f^{(5)}(x_0) = -\sin x_0$ (3)

$f^{(2k)}(x_0) = (-1)^k \cos x_0$ $f^{(2k-1)}(x_0) = (-1)^{k-1} \sin x_0$ (4)

Αν επιλέξουμε $x_0 = 0$ τότε $f^{(2k-1)}(x_0) = 0$ (5)

Ενώ $f^{(2k)}(x_0) = (-1)^k$ (6)

Οπότε $T_{2n, f}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k x^{2k}}{(2k)!} = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \dots + \frac{(-1)^n x^{2n}}{(2n)!}$ (7)

Συγκρίνουμε στην $\cos x$ (8)

$R_{2n}(x) \stackrel{\text{Lagrange}}{=} \frac{f^{(2n+1)}(\xi)}{(2n+1)!} x^{2n+1}$, $|R_{2n}(x)| \leq \frac{|x|^{2n+1}}{(2n+1)!}$ (9)

και παλι με το κριτήριο αόριστου $\frac{|x|^{2n+1}}{(2n+1)!} \rightarrow 0$ ομοιομορφα (10)

σε καθε γραμμικο διαστημα. Αρα (11)

$\cos x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k}{(2k)!} x^{2k}$ (12)

$f(x) = \sin x$

$f(0) = 0$ $f'(0) = \cos 0 = 1$ (13)

$f''(0) = -\sin 0 = 0$ $f'''(0) = -\cos 0 = -1$ (14)

$f^{(2k)}(0) = 0$ $f^{(2k-1)}(0) = (-1)^{k-1}$ (15)

~~$T_{2n-1}(x)$~~ $T_{2n-1}(x) = \frac{1}{1!} x^1 + \frac{-1}{3!} x^3 + \frac{1}{5!} x^5 + \dots + \frac{(-1)^{n-1}}{(2n-1)!} x^{2n-1}$ (16)

$= \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1}}{(2k-1)!} x^{2k-1}$ (17)

$T_{2n+1}(x) = T_{2(n+1)-1}(x) = \sum_{k=1}^{n+1} \frac{(-1)^{k-1}}{(2k-1)!} x^{2k-1} = \sum_{j=0}^n \frac{(-1)^j}{(2j+1)!} x^{2j+1}$ (18)

Ομοίως για τον $\cos x$, $|R_{2n+1}(x)| = \left| \frac{f^{(2n+2)}(\xi)}{(2n+2)!} x^{2n+2} \right| < \quad (1)$

$$\leq \frac{|x|^{2n+2}}{(2n+2)!} \longrightarrow 0 \quad (2)$$

Άρα $\sin x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k x^{2k+1}}{(2k+1)!} \quad (3)$

Με αυτές τους τρεις λειτουργίες οι υπολογιστές τρέχουν (4)

και υπολογίζουν πράξεις ποσότητες όπως $e^2, e^{0,5}, \quad (5)$

$\sin\left(\frac{11}{7}\right) \cos(2,76) \cos(e) \dots \quad (6)$

π.χ. το $\cos(2,76) \approx \sum_{k=0}^{10} \frac{(-1)^k x^{2k}}{(2k)!}$ με σφάλμα (7)

$$R_{2 \cdot 10}(x) = R_{20}(x) \leq \frac{3^{2 \cdot 10 + 1}}{(2 \cdot 10 + 1)!} = \frac{3^{21}}{21!} < \underbrace{0,00000000021}_9 \quad (8)$$

$f(x) = \ln(1+x) \quad x \in (-1, 1]$

(9)

$$f^{(k)}(x) = \frac{(-1)^{k-1} (k-1)!}{(1+x)^k} \quad \forall x > -1 \quad k=1, 2, \dots \quad (\text{δύο φορές}) \quad (10)$$

για $x=0 \quad f^{(k)}(0) = \quad (11)$

Άρα $T_n(x) = \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1} (k-1)!}{k!} x^k = \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1}}{k} x^k = \quad (12)$

$$= x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \dots + \frac{(-1)^n x^n}{n} \quad x > -1 \quad (13)$$

ορίζεται $R_n(x) = \frac{(-1)^n}{(1+t)^{n+1}} \int_0^x (x-t)^n dt \quad (14)$

Αλλά για πράξεις $u = \frac{x-t}{1+t}$ άρα $t=0 \Rightarrow u = \quad (15)$

$t=x \Rightarrow u = \quad (16)$

$$\frac{-du}{1+u} = \frac{dt}{1+t} \quad (\text{ελέγξετε το!}) \quad (17)$$

(10)

$$\text{Αρ} \quad R_n(x) = (-1)^n \int_x^0 u^n \frac{-du}{1+u} = (-1)^n \int_0^x \frac{u^n}{1+u} du \quad (10)$$

Αρ $-1 < x < 0$ τότε

$$|R_n(x)| \leq \int_x^0 \frac{|u|^n}{1+u} du \leq \int_x^0 \frac{|u|^n}{1+x} du \quad (11)$$

$$= \frac{1}{1+x} \int_x^0 |u|^n du = \frac{1}{1+x} \int_0^{|x|} s^n ds = \frac{|x|^{n+1}}{(n+1)(1+x)} \quad (12)$$

Αρ $0 \leq x \leq 1$ $|R_n(x)| \leq \int_0^x |u|^n du = \frac{x^{n+1}}{n+1} \xrightarrow[n \rightarrow \infty]{} 0$ (13)

(αρκ. $0 \leq x \leq 1$)

Αρ $\lim_n |R_n(x)| = 0 \quad \forall x \in (-1, 1]$ τότε (14)

$$\ln(1+x) = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k} \quad (15)$$

Διωνυμική στήριξη $f(x) = (1+x)^a \quad x > -1 \quad a \in \mathbb{R}$ (16)

Αρ $a > 0$ η f ορίζεται στο -1 από δεξιά με την έννοια (17)

ού υπάρχει το $\lim_{x \rightarrow -1^+} f(x) = 0$. Θεωρούμε $f(-1) = 0$ (18)

η f είναι ορισμένη και συνεχής στο $[-1, \infty)$ (19)

$$f^{(k)}(x) = a(a-1) \dots (a-k+1) (1+x)^{a-k} \quad (20)$$

$$f^{(k)}(-1) = a(a-1) \dots (a-k+1) \quad (21)$$

Ορίζουμε τον «διωνυμικό στήριγμα» $\binom{a}{k}$ για a οχι αναγκαία ακέραιο με τον τύπο (22)

$$\binom{a}{k} = \frac{a(a-1)\dots(a-k+1)}{k!}$$

ορίζεται (1)

$$T_n(x) = \sum_{k=0}^n \binom{a}{k} x^k \quad (2)$$

Παρατηρούμε ότι αν $a \in \mathbb{N}$ τότε $\binom{a}{k} = 0 \quad \forall k > a$ (3)

δίνει $k > a \Rightarrow k-1 \geq a$ από κανόνα από τους (4)

$a, a-1, a-2, \dots, a-(k-1)$ είναι μηδέν. (5)

Συνεπώς η σειρά των όρων όταν $a \in \mathbb{N}$ (6)

$$(1+x)^a = \sum_{k=0}^a \binom{a}{k} x^k = T_a(x) \quad (7)$$

↑ $k=1$
διωνυμικός ανάπτυξη
(σε \mathbb{Z} & \mathbb{A}) (8)

Αν $a \notin \mathbb{N}$ το $\binom{a}{k}$ δεν βγαίνει ποτέ με 0. (9)

Θα δείξουμε ότι αν $|x| < 1$ τότε $T_n(x) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} (1+x)^a$ (10)

Υπολογίζουμε την πορεία Cauchy: $R_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(\xi)}{n!} (x-\xi)^n \cdot x$ (11)

$$= \frac{a(a-1)\dots(a-n)}{n!} (1+\xi)^{\alpha-(n+1)} (x-\xi)^n \cdot x = \quad (12)$$

$$= \frac{(x-\xi)^n}{(1+\xi)^n} \cdot (1+\xi)^{\alpha-1} \cdot x \quad (13)$$

(14)

Ισχυρισμός $\left| \frac{x-\xi}{1+\xi} \right| \leq |x|$

[Αν $0 \leq x \Rightarrow 0 \leq \xi \leq x$ οπότε $\frac{x-\xi}{1+\xi} \leq \frac{x}{1+\xi} \leq x = |x|$ (15)

Αν $-1 \leq x \leq \xi \leq 0$ $x-\xi < 0$ από $|x-\xi| = \xi-x$. Συνεπώς για τον ισχυρισμό (16)

άρκει να δείξουμε $\frac{\xi - x}{1 + \xi} \leq |x| = -x$ (1)

$1 + \xi > 0 \iff \xi - x < -x - x\xi$ (2)

$\iff \xi < -x\xi \iff \xi \leq 0 \iff x > -x \iff x > -1$ (3)
αλυσίδα

(αυ $\xi = 0$ ισχύει ο ισχυρισμός τετριπτά) (4)

Συνεπώς $|R_n(x)| \leq \frac{a(a-1)\dots(a-n)}{n!} |x|^n (1+\xi)^{a-1} |x|$ (5)

$\leq \frac{a(a-1)\dots(a-n)}{n!} |x|^n 2^{a-1} |x|$ (6)

Άρα $\frac{a(a-1)\dots(a-n)}{n!} |x|^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$ (7)

Εφαπτόμενο το κλίμακο $y_n = \frac{a(a-1)\dots(a-n)}{n!} |x|^n$ (8)

$\left| \frac{y_{n+1}}{y_n} \right| = \left| \frac{a - (n+1)}{n+1} \cdot x \right| =$ (9)

$= \frac{(n+1) - a}{n+1} |x| = \left(1 - \frac{a}{n+1} \right) |x| \longrightarrow |x| < 1$ (10)

Άρα $y_n \rightarrow 0$. Συνεπώς $(1+x)^\alpha = \sum_{k=0}^{\infty} \binom{\alpha}{k} x^k$ (11)

για $|x| < 1$.
 Αν $|x| > 1$ η σειρά αποκλίνει (κλίμακος y_n) (12)

αυ $|x| = 1$ εξαρτάται από τον ρίζι του α (13)
 (δεν θα μας αναχαιτίσει) (14)
 (15)